

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年六月廿一 廿八大暑 2025年7月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25117号

15

星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

H封关之年看海南

H发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

海南推行外资企业登记“五位一体”改革，持续提升外商投资创业办事便利度

外资入琼“办事成本基本为零”

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

作为一家外资企业的负责人，何金强的工作常态是“满世界飞”。

“即便在境外，也能随时随地登录‘海南e登记’平台在线办理登记业务，给我们省了不少事。”何金强说，放在以前，他只能在境外打印材料，完成公证、签字后再寄回国内找人代办。

从“找代办”到“在线办”，变化始于海南推行的外资企业登记“五位一体”改革。

率先在全国推行港澳非自然人投资者主体资格证明简化版公证书，推动部分外资企业登记全程电子化办理，简化外资企业设立登记材料、事项和流程，实施外国企业直接登记制度，构建企业开办、变更、注销“三个一件事”+“免申即享”服务链……近年来，海南推行外资企业登记“五位一体”改革，通过减材料、减环节、优服务，持续提升外商投资创业办事便利度。

截至今年6月底，全省实有外资企业10604户，同比增长15.64%，增速位居全国第一。

打通堵点，业务“随时办”

境外投资者在海南办理企业登记业务，难不难？起初，美国公民石先生的回答是：有点难。

“原先我只能在境内找人代办。”更让石先生苦恼的是，这一过程中，他不仅要将相关申请表单下载、打印、签字后再扫描上传，还需提交自然人身份附加证明文件材料，“申办该文件通常要耗时1个月到3个月，花费上千元的费用，办事成本非常高。”

自己办不了、动辄还要折腾几个月，事情究竟堵在了哪儿？

“此前境外自然人投资者无法在‘海南e登记’平台完成在线身份认证、电子签名，这才导致外资企业登记网上办事流程不畅。”海南省市场监管局登记注册局局长陈术颖表示，为破解这一办事堵点，该局积极对接公安、移民管理等部门系统，通过“数据跑”持续拓展境外投资者身份核验渠道，一旦比对成功，系统即可自动生成电子签名。

不久前，石先生再次办理海南公司的登记业务，体验大为不同：自己持有有效证件登录“海南e登记”，即可全程电子化办理业务，且已实现在线身份认证，无须再额外提供自然人身份附加证明文件材料。

数字化办理业务，且已实现在线身份认证，无须再额外提供自然人身份附加证明文件材料。

“办事成本基本为零！”他直呼。

如今在海南，港澳居民持往来内地通行证、台湾居民持往来大陆通行证、外国人持永久居留身份证、华侨持护照、港澳台同胞持港澳台居民居住证，均可通过“海南e登记”平台全程电子化办理业务。

即便不在海南，企业登记业务依旧能实现“在线办”“随时办”。

陈术颖说，考虑到不少投资者长年在境外生活或出差，该局争取相关部门的支持配合，在保障安全的前提下，成功打通“海南e登记”境外登录通道，并推出双语版电子表单，极大提升投资者办事便利度和体验感。

删繁就简，办事更“无感”

50余页，立减至8页！不久前，来自香港的投资者詹先生到海南办理企业登记手续时，见证了一场证明材料“大瘦身”。

下转A02版▶

H短评

以优质服务吸引境外投资者

高水平的投资自由便利，是自由贸易港的重要特征。近年来，海南加快推进自贸港政策落地见效，持续放宽行业准入准营门槛，对全球投资者的吸引力愈发增强。

开放的“大门”打开了，配套的服务也得跟上。

一方面，海南借技术破局，通过“数据跑”持续拓展境外投资者身份核验渠道，并打通“海南e登记”境外登录通道，让境外投资者实现“办事自由”；另一方面，海南以服务赋能，简化公证书，推出“一件事”及“免申即办”特色服务，让境外投资者体验“无感办事”。

这一过程中，海南还充分运用海南经济特区立法权及海南自由贸易港法规制定权，将减少设立外资企业登记材料、事项和流程等改革举措固化为法规。这种由制度保障的投资便利化，无疑让全球投资者深切感受到了海南打造自由便利投资环境的决心和力度，给外资入琼吃下“定心丸”。

文昌航天发射场准备就绪确保天舟九号发射成功

新华社海南文昌7月14日电（记者李国利 黎云）天舟九号货运飞船发射在即，记者14日从文昌航天发射场了解到，目前发射场设备设施状态良好，参试各单位正全力以赴确保发射任务圆满成功。

根据计划，我国将于近日在文昌航天发射场使用长征七号遥十运载火箭发射天舟九号货运飞船。文昌航天发

射场钟文安在接受记者采访时说：“箭组组合体已垂直转运至发射区，目前发射场各系统状态良好，具备加注和发射条件。”

7月12日，天舟九号货运飞船与长征七号遥十运载火箭组合体垂直转运至发射区。

7月13日，天舟九号货运飞船发射任务完成全区合练，各系统通过功能检

查并做好发射准备，这是除点火发射外参试系统最全的综合演练。

气象会商在航天发射中具有十分重要的作用。火箭发射前，航天工作者通过气象会商对气象数据进行分析，精准预测出火箭发射窗口期间的气象条件。

“从最新的气象会商结果来看，发射窗口天气满足火箭发射最低气象条件。”文昌航天发射场甘思旧介绍。



7月14日，在三亚市第七小学海罗校区，学生们学习安全急救知识。当天，由三亚市教育局联合共青团三亚市委员会主办的2025年暑期托管服务开启，980名学生在三亚市第七小学海罗校区、三亚市第五小学、三亚市吉阳区河东小学开启了丰富多彩的暑期托管生活，在各类兴趣课程与特色活动中充实自我、提升素养。

文/海南日报全媒体记者 李梦楠 图/海南日报全媒体记者 王程龙

中共中央关于加强新时代审判工作的意见

据新华社北京7月14日电 为加强新时代审判工作，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度，中共中央近日印发《关于加强新时代审判工作的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》提出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平法治思想，以促

进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，严格公正司法，深化司法体制改革，锻造过硬队伍，促进完善中国特色社会主义法治体系，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

《意见》从坚持和加强党对审判工作的领导、以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全、加强矛盾纠纷预防化

解、深化司法体制改革、加强审判工作支撑等方面提出具体要求。



扫码看
《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》全文

我省印发行方案，推动生物制造产业高质量发展 计划2027年生物制造产业产值超百亿元

本报讯（海南日报全媒体记者 郭长青 通讯员 候金赋 泰秀凤 杨兴旺）按照省委、省政府部署，省工业和信息化厅近日牵头联合省发展改革委、省科学技术厅制定出台了《海南省推动生物制造产业高质量发展行动方案（2025—2027年）》（以下简称《行动方案》），多举措推进我省生物制造产业向新提质的成色。

《行动方案》结合我省资源禀赋、产业发展基础、区位自然条件、自贸港政策制度优势等，科学确定了我省生物制造产业立体布局、发展方向，提出了未来三

年“5+8+N”发展路径，即聚焦“海洋生物医药、生物育种”两大特色创新，重点在“生物医药、生物食品、生物农业、生物材料、生物化工与能源”五大领域发力；围绕“技术创新—成果转化—企业培育—产业发展”主线，实施“高能级创新平台体系构建、核心技术攻关、信息技术与生物技术融合赋能、加速创新成果转化、特色产业链创建、企业梯度培育、标志性产业链塑造和市场发展环境提升”等八大任务攻坚行动；因地制宜发展若干特色产业链，引育一批龙头企业，构建良好

的生物制造产业创新发展生态。

《行动方案》明确，今年底，组建海洋生物制造创新中心，培育若干个标志性产品，谋划一批中试及重点产业链项目。到2027年底，力争形成以海口、三亚为“双核”，儋州、琼海为“两翼”，联动定安、文昌、澄迈等多个市县的“双核两翼多点”产业空间布局，呈现全省“重点产业清晰、地域特色鲜明、产业规模领先、产业链完整”的互补发展格局，实现生物制造产业产值超百亿元，提升海南生物制造产业的成色度。

我省科技赋能地瓜全产业链加速发展，带动5万户农民致富 地瓜田里刨出40亿元年产值

■ 海南日报全媒体记者 孙慧
实习生 吴琦

近日，文昌市龙楼镇的一处地瓜试验田里，中国热带农业科学院品种资源研究所农技师欧阳敏拔起一根地瓜藤，连串的地瓜沉甸甸地往下坠。经测算，“这个名为‘川薯’的淀粉型品种亩产可达1.2万斤！”

良种是地瓜产业的“芯片”，近年来，我省科研部门通过科技手段精心选育更新地瓜优质品种，“高系14”“鸣门金时”“小香薯”“烟薯25”“丝滑”等优质品种相继推出，多个品种测算亩产可突破5000斤，高产者甚至可能跨过万斤门槛。

在昌江黎族自治县海尾镇沙地村，“高系14”小香薯、西瓜红、安纳芋等地瓜苗长势格外喜人。“地瓜虽然好种，但是也要讲究合理种植。”沙地村村民桂良科介绍，需要基于地瓜品种特性和土壤肥力数据，确定最优种植密度。比如，小香薯品种叶子较为细长，藤蔓枝条多，种植密度以5000—5500株/亩为宜，“这样可以保持土地和光能利用率，改善通风透光，促进健康生长。”

精准施肥让地瓜吃上定制“营养餐”。昌江、澄迈等地的地瓜企业，依托测土配方施肥技术，根据地瓜施肥规律和土壤养分检测数据，科学配施有机肥与化肥，精准满足作物养分需求。

科学防治病虫害。我省科研机构提

下转 A02 版▶

清凉一夏 | 海南度假



儋州海花岛 暑期旅游热

7月14日，在儋州海花岛旅游度假区海洋乐园，精彩表演引得游客纷纷拿出手机拍照录像。随着暑期旅游旺季到来，海花岛以独具特色的文旅项目，为海南暑期旅游增添活力，成为家庭游、亲子游的热门目的地。

海南日报全媒体记者 陈元才 摄

炎炎夏日，海南各大图书馆、书店、书屋成为市民游客好去处 展卷消暑气 书香沁心凉

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠
实习生 劳兰婷

古人云：“书中自有黄金屋”，殊不知炎炎夏日，书页间也藏着一方“清凉屋”。

7月14日，在海南省图书馆少年儿童馆特色阅览区，热带雨林电子阅览体验区、吊罗山经典童书阅览室、尖峰岭国学阅览室……多个极具海南地域特色的阅读空间，正在进行围棋、书法、科学实验等公益兴趣班，家长和孩子共享夏日清凉的声音。空调吹来的凉气，让读者静心地徜徉在书籍的世界里。

连日来，海南日报全媒体记者走访图书馆、书店、书咖、书屋，发现这些遍布城市各个角落的书香之地，正成为市民

游客的“避暑山庄”。

在书店觅凉的人群中，结对的亲子家庭最常见。在省图书馆少年儿童馆特色阅览区，热带雨林电子阅览体验区、吊罗山经典童书阅览室、尖峰岭国学阅览室……多个极具海南地域特色的阅读空间，正在进行围棋、书法、科学实验等公益兴趣班，家长和孩子共享夏日清凉的声音。空调吹来的凉气，让读者静心地徜徉在书籍的世界里。

省图书馆相关负责人介绍，该馆少年儿童馆在暑期推出了少儿系列活动，包括书法、科学实验、高效记忆、魔方、围棋等

下转 A02 版▶